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Ефективність десикантів на посівах льону 
олійного в умовах Лісостепу Західного

УДК 677.11:631.153.7

У статті обґрунтовано необхідність застосування десикації у технології вирощування льону олійного в ґрунто-
во-кліматичних умовах Лісостепу Західного з надмірною кількістю опадів під час збирання врожаю. Досліджено
застосування препаратів Реглон Супер з різними нормами внесення (1,5 л/га та 2,0 л/га) та Раундап (2,0 л/га та
3,0 л/га) для передзбиральної обробки посівів. Встановлено вплив норм внесення препаратів та терміни їх
застосування на якість насіння льону олійного та роботи різального апарата жниварки зернозбирального ком-
байна.    
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Постановка проблеми. Для забезпечення проми-
словості України сировиною льону, реалізації її в
Україні та за кордоном доцільно вирощувати льон-куд-
ряш у ґрунтово-кліматичних умовах Карпатського
регіону України, які завдяки поступовим змінам кліма-
ту в останні десятиріччя все більше відповідають біо-
логічним вимогам цієї культури.

Розробленням та вдосконаленням наявних базових
моделей технологій вирощування льону олійного на
основі поєднання засобів хімізації та всебічного аналі-
зу агробіологічних основ формування елементів про-
дуктивності можна досягнути поступу у значному
поширенні цієї культури в ґрунтово-кліматичних умо-
вах регіону. 

Технологія вирощування льону передбачає засто-
сування пестицидів, які повністю контролюють розви-
ток як широколистих, так і злакових бур’янів. Проте в
останні роки в умовах Західного регіону України часто
спостерігається випадання надмірної кількості опадів
як впродовж вегетаційного періоду культури, так і під
час її достигання та збирання, що спричинює проро-
стання та розвиток бур’янів після застосування гербі-
цидів, а також відростання пагонів на рослинах льону,
що зі свого боку негативно впливає на якість прове-
дення технології збирання.  

Виконання поставленого завдання можливе за
умов створення високоефективних інтенсивних техно-
логій вирощування льону олійного в ґрунтово-кліма-
тичних умовах зони Лісостепу Західного.  

Одним із шляхів вирішення проблем, які стримують
розвиток галузі льонарства, є удосконалення техноло-
гій збирання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Важливим чинником розвитку льонарства в конкрет-
них ґрунтово-кліматичних умовах і значним збільшен-
ням резерву врожайності та покращення якості про-
дукції буде вдосконалення наявних базових моделей
технологій на основі оптимізації засобів хімізації, все-
бічного аналізу агробіологічних основ формування
продуктивності в системі ґрунт-рослина-готова про-
дукція [1,5].  

Розширення посівних площ цієї культури можливе

через підвищення рентабельності її вирощування що,
зі свого боку вимагає комплексного використання
основних елементів технології вирощування та техні-
ко-технологічних засобів механізованого збирання
[2,6].

Мінливість таких погодних умов як кількість опадів
під час жнив (ІІ декада серпня – І декада вересня),
вимагають пошуку оптимальних норм застосування
десикантів у конкретних ґрунтово-кліматичних умовах.

Збирання врожаю і післязбиральна обробка є важ-
ливими етапами виробництва сільськогосподарської
продукції. Недосконалість технології і засобів, при-
значених для збирання і післязбиральної обробки, є
причиною значних втрат врожаю [3,4].

Постановка завдання. Створення високоефек-
тивних інтенсивних технологій вирощування льону
олійного в ґрунтово-кліматичних умовах зони
Лісостепу Західного через удосконалення технологій
збирання і визначення впливу десикантів та різних
норм їх внесення на посівах льону олійного. 

Виклад основного матеріалу. В умовах
Карпатського регіону посіви льону олійного збирають
у фазі жовтої-повної стиглості, коли кількість зелених
коробочок у стеблостої не перевищує 5%. На
Львівщині збирання залежно від сорту та погодних
умов проводиться у І-ІІІ декаді серпня. Необхідним в
умовах зон регіону для проведення ефективного зби-
рання є застосування зареєстрованих десикантів у
рекомендованих дозах. 

Польовий дослід щодо вивчення процесів форму-
вання відповідного рівня урожайності і якості продукції
льону олійного в ґрунтово-кліматичних умовах
Лісостепу Західного залежно від норм внесення деси-
кантів (Реглон Супер (1,5 л/га та  2,0 л/га) і Раундап
(2,0 л/га та 3,0 л/га) для передзбиральної обробки
посівів проведено на полях Інституту СГКР НААН у
п’ятипільному польовому стаціонарі лабораторії рос-
линництва на сірому лісовому поверхнево оглеєному
ґрунті з такими агрохімічними показниками (до
закладки досліду) шару 0-20 см: гумус (за Тюріним) –
1,5-1,6 %, рН (сольове) – 5,6-6,0, лужногідролізований
азот (за Корнфілдом) – 105-110 мг, рухомий фосфор
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(за Кірсановим) – 111-114 мг, обмінний калій (за
Кірсановим) – 101-107 мг на 1 кг ґрунту. За діючою
градацією такий ґрунт має дуже низьке забезпечення
азотом, середнє – фосфором і низьке – калієм.
Реакція ґрунтового розчину (рНсол – 5,75) слабо кисла
з наближенням до нейтральної. 

Для льону олійного характерним є повільне дозрі-
вання, що обумовлено його біологічними особливо-
стями, а саме незавершеним циклом розвитку, зокре-
ма на контрольному варіанті без використання деси-
кантів вологість зерна знизилась на 5,7 % впродовж 10
днів. 

За результатами досліджень, проведення десикації
зумовило прискорення дозрівання посівів льону.
Зокрема на, посівах з використанням препарату
Реглон Супер у нормах 1,5 та 2,0 л/га дозрівання про-
ходило на 7-10 днів швидше, ніж за застосування пре-
парату Раундап. Проте вологість зерна змінювалась
залежно від застосованого препарату та від застосо-
вуваної норми внесення. За використання препарату
Реглон Супер в дозі 1,5 л/га вологість зерна за 10 днів
знизилась загалом на 10,6%. За використання дози
2,0 л/га загальний відсоток зниження становив 11,4%.
Застосування препарату Раундап у нормі 2,0 л/га
зумовило значно повільніше висихання насіння на рос-
лині (8,9 % за 10 днів) (рис. 1).

Найменше зниження врожайності насіння спостері-
галось за застосування десикації посівів льону препа-
ратом Реглон Супер в нормі 1,5 л/га - 0,04 т/га та 1,8 %
відповідно (2,22 т/га на контролі (без десикації)).
Застосування препарату Раундап за норми внесення
2,0 л/га призвело до зниження показника врожайності
насіння на 0,05 т/га (2,3 %), а за десикації посівів ним у
нормі 3,0 л/га зниження становило 0,11 т/га (5,0%)
(табл. 1).

Щодо врожайності льоносоломки залежно від норм
внесення десикантів Реглон Супер та Раундап, то зни-

ження врожайності для Реглон Супер становило в
межах 0,05-0,09 т/га (2,3-4,1 %), а за десикації посівів
препаратом Раундап – 0,02-0,04 т/га (0,9-1,8 %).

Застосування десикантів у різних нормах призвело
до зниження показника маси 1000 насінин в межах
0,3-0,5 г (на контролі – 6,7 г). Найменше зниження
показника маси 1000 відмічено на варіанті викори-
стання Раундапу в нормі 2,0 л/га -6,4 г.

Найвищий рівень рентабельності та умовно чисто-
го прибутку відмічено на варіанті внесення препарату
Раундап в нормі 2,0 л/га – 161,5 % і 13403 грн/га від-
повідно. Підвищення норми внесення до 3 л/га зумо-
вило зниження рівня рентабельності на 12,2 % та
умовно чистого доходу на 730 грн/га. 

Слід відмітити, що зміна норм внесення десикантів
не впливає на якість технологічного процесу зерно-
збирального комбайна. Але істотно на якість роботи
різального апарата жниварки комбайна впливають
терміни проведення десикації посівів. Найкращі термі-
ни проведення десикації льону олійного – у ранньо-
жовтій фазі, коли в стеблостої ще не утворилось
волокно. У пізніших термінах десикації відбувається
забивання різального апарата жниварки зернозби-
рального комбайна і через часті забивання продуктив-
ність комбайна різко зменшується. Під час застосу-
вання роздільного способу збирання десикацію можна
проводити і у повній фазі стиглості за умови викори-
стання роторних косарок для скошування стеблостою
з подальшим підбиранням валків зернозбиральним
комбайном, укомплектованим підбирачем.

Висновки. В умовах ґрунтово-кліматичної зони
Лісостепу Західного в технології вирощування льону
олійного на технічні потреби пропонуємо виробникам
використовувати для десикації посівів льону препарат
Раундап в нормі 2,0 л/га в період ранньо-жовтої стиг-
лості.
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Рис. 1 - Вплив норм внесення десикантів на динаміку зміни
вологості насіння льону олійного, %

Таблиця 1 – Продуктивність насіння льону олійного
залежно від норм застосування десикантів, 2016 р, т/га

№
п/п Десикант Врожайність

насіння, т/га
Відхилення до контролю

т/га %
1 Контроль (без обробки) 2,22

2 Реглон Супер 1,5 л/га 2,18 -0,04 -1,8

3 Реглон Супер 2,0 л/га 2,15 -0,07 -3,2

4 Раундап 2,0 л/га 2,17 -0,05 -2,3

5 Раундап 3,0 л/га 2,11 -0,11 -5,0
НіР 0,05 0,021
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Аннотація. В статье обоснована необходимость
применения десикации в технологии выращивания
льна масличного в почвенно-климатических условиях
Лесостепи Западной с избыточным количеством
осадков во время уборки урожая. Исследовано при-
менение препаратов Реглон Супер с различными нор-
мами внесения (1,5 л / га и 2,0 л / га) и Раундап (2,0 л
/ га и 3,0 л / га) для предуборочной обработки посе-
вов. Установлено влияние норм внесения препаратов
и сроки их применения на качество семян льна мас-

личного и работы режущего аппарата жатки зерно-
уборочного комбайна.

Summary. In the article grounded necessity of appli-
cation of desiccationi for technology of growing of flax oily
in ground-climatic terms of Western Forest-steppe with
the surplus amount of fallouts during harvesting.
Investigational application of preparations of Reglon
Super with the different norms of bringing (1,5 l/hectare
and 2,0 l/hectare) and Roundup (2,0 l/hectare and 3,0
l/hectare) for pre-harvest treatment of sowing. Influence
of norms of bringing of preparations and terms of their
application is set on quality of seed of flax oily and work
cutting.
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